

奋斗百年路 启航新征程

# 这条大河，“淮”着千年之间的答案

## 以最高标准最严要求 组织好村(社区)“两委”换届

### 张百顺到市换届办调研指导工作 并召开全体人员会议

本报济宁3月18日讯(记者 刘传伏)今天下午,市委常委、组织部部长张百顺到市村(社区)“两委”换届办公室调研指导工作并召开全体人员会议,对发挥好换届办中作用,高质量组织好村(社区)“两委”换届工作提出明确要求。

在听取了市换届办负责同志的工作情况汇报后,张百顺指出,这次村(社区)“两委”换届工作任务繁重、意义重大,市换届办全体同志要提高政治站位,迅速进入工作状态,加强政策法规学习,当好换届工作的“活字典”“政策通”。要切实提高政治执行力,不折不扣落实好市委决策部署精神和各项要求,绝不降低标准、搞随意变通。要坚持“挂图作战、挂牌督办”,加强分析研判,主动作为,化解矛盾纠纷。对一些问题特别突出、解决难度较大的,建立县(市、区)领导包案机制,必要时由市里直接提级办理,切实解决到位,牢牢把握换届选举的主动权。要树立系统思维,加强系统分析,不就事论事,统筹抓好换届工作。组织部门要发挥牵头抓总作用,主动担当,提高站位,以抓铁有痕、踏石留印的精神落实好市委要求。各成员单位要协调配合,以最高的标准、最严的要求,组织好村(社区)“两委”换届。



## 春耕备播

## 党员干部走在前 确保春耕不掉链

■本报通讯员 赵本营

“俺两口子身体都不算多好,前几天下雨,化肥没能赶在雨前撒地里,人误地一次,地误人一季,还得浇地,打除草剂,愁的老头子不轻。”汶上县苑庄镇华村精准扶贫户毕中秋为春耕犯了愁。

包村干部丁效东在走访时发现了这个情况,第一时间给镇领导做了汇报,镇扶办、组织办联合农办立刻协调安排,一名技术员带着联系化肥,一名党员干部帮着协调农机,第二天上午,化肥就撒到地里。

“有一户存在困难,就有可能会有第二户、第三户,我们立刻发动党员干部进行走访摸排。截至3月13日,共统计到74户农民家庭存在不同程度的春耕困难。”苑庄镇农业办公室主任黄海龙介绍道,为此镇上共抽调140余名党员干部组成了春耕专班,帮着协调农机农具,代买化肥种子,检查排灌设施和供电线路;并先后7次开展“田间课堂”培训班,组织20名农业技术人员对农药和化肥使用、蔬菜种植等多方面提供田间技术指导140余次,在春耕期间全力做好农业生产的指导员和服务员,解民忧、纾民困,确保春耕生产不掉链子。

(上接1版)要着眼管长远、见长效,把解决问题与完善制度相结合,推动巡察整改融入日常工作、融入深化改革、融入全面从严治党、融入班子队伍建设,为“十四五”开好局起好步,建设新时代现代化强市提供有力保障。

被巡察党组织主要负责人均表示,将认真对照市委巡察反馈意见,全面审视自身存在的问题和不足,认真研究制定整改措施,持续深入抓好整改,推动各项工作取得新实效。

对于本轮巡察发现的问题,同步通报市级分管领导和市直有关部门,确保以上督下压实责任,上下一体推进整改。对收到反映一些领导干部的问题线索,已按规定移交纪检监察机关、组织部门等有关方面处理。被巡察党组织整改落实情况,于3个月内向市纪委监委、市委组织部报告,同时按要求向党内和国家和社会公开,接受干部群众监督。

(上接1版)

2013年3月,31岁的村民姬保霞身患直肠癌,辗转多家医院,大小六次手术,病情非但未见好转,还欠下十余万元的外债。当夫妻二人回村准备后事时,孙茂东发动全体村民集资约2万元,为姬保霞申请了大病救助,并介绍她到北京466解放军医院救治,最终手术取得成功。

为帮助贫困群众,孙茂东和村“两委”商议决定对村里贫困户实行特别救助政策,扶持贫困群众发展养殖业、旅游业,党员与贫困户一对一结对帮扶,逐步提高收入水平,不让一个人掉队!2015年底,渭河村贫困户全部实现了脱贫,贫困户年收入高于国家和省定脱贫标准。

“对村集体资金,我们要节俭,村民的花销我们也倡导节俭,特别是在红白喜事上。”为破除红白事大操大办,村里成立由孙茂东任会长的红白理事会,结合村情统一宴席标准,2餐变1餐,受到了群众的普遍欢迎。

这些年村里搞建设,只要村干部和党员能干的,从来不请工程队。孙茂东带领全村党员群众自己动手,铺设石板路、硬化堤堰、种植绿化树木、安装路灯、悬挂霓虹灯带,建设湖上百姓大舞台和文化长廊,架设5座钢架过河桥和一座钢结构码头。几年下来,渭河村这个偏居大湖一隅的小渔村面貌焕然一新。

## 恪尽职守 鞠躬尽瘁的好干部

2019年11月,孙茂东查出患有胆管胰腺癌,在北京住院16天。出院后,医生千叮万嘱要回家静养,不要工作,但忙惯了孙茂东哪能闲得住?为了村里的事,他跑乡里,跑县里,一直没闲着。

新冠疫情爆发后,孙茂东深知疫情就是命令,2020春节前夕就带领村“两委”投入到抗击疫情的战斗。通往渭河村的水路众多,孙茂东带领村干部用船只封堵各条水路,只留一条主要河道设卡值班。“疫情不灭,决不收兵”,孙茂东坚持值班值守,每天都到村里的小超市和群众家中了解情况,联系乡里、县里筹措粮油蔬菜,保障群众生活。面对村里在外返乡人员众多的实际,孙茂东经常开着小船,挨家挨户上门排查人员。

疫情防控期间的连续作战透支了他的身体,铁打的汉子也熬不住了。去济南住院期间,孙茂东瘦得不到60斤。几位村干部去看他,身上插满管子的孙茂东还是放心不下村里,听的说的还是村里的事情。生命的最后几天,孙茂东坚持要出院,家人和村干部都不肯,他恳求说:“我是支部书记,让我再回村看看乡亲们。”回村后,他用最后的气力坐着轮椅把村“两委”干部叫到党旗雕塑下留下最后的嘱托。

青山不语,浩荡碧波。孙茂东用生命践行一个党员的初心使命,渭河村群众不会忘记,八百里大湖不会忘记,他的先进事迹注定在湖区百姓心中留下不朽丰碑。

■新华社记者 刘菁 陈诺 陈尚营

人与水,何以共生?滔滔淮河,怀着这个千年之问的答案。

千百年来,淮河水害频发。沿淮,从大禹开始,历朝历代做过努力,然而沿淮各地史志都留下了“干村人踪绝,万户炊烟”的记录。

从1950年中央人民政府作出《关于治理淮河的决策》,70多年来中国共产党领导淮河两岸人民致力安澜。

从新中国成立初“抗御洪水”到改革开放后“管理洪水”,再到新时代谋求“人水和谐共生”,淮河人民在战胜水灾、再造山河的过程中,不断改变自身命运,探索人水和谐共生之道。

## 斗水

从四处逃难到起身斗水,93岁的李秀英至今记得71年前淮河边的情形。

那时,洪水是最大的灾难。1950年淮河大水,堤坝溃决,李秀英一家老小逃到村外岗地上,一熬就是几十天。

淮河水灾,揪紧着党中央和毛泽东主席的心。

一份来自安徽的电报说:今年水势之大,受灾之惨,为百年来所未有。由于水势凶猛,有在树上被毒蛇咬死者,或翻船而死者,受灾人口共990多万。

当毛主席看到材料中“不少村是全村沉没”,幸存者“多抱头大哭”时,热泪流淌。

此后两个月,毛主席就治理淮河批示四次。1950年10月14日,在新中国百废待举、百业待兴的情况下,中央人民政府作出《关于治理淮河的决策》。次年春,毛主席发出“一定要把淮河修好”的号令。

这是新中国第一条全面系统治理的大河。

一声令下,山呼海应。

著名水利专家汪胡楨走抗美援朝的儿子,从课堂直接去了治淮工地。人民解放军的两个师刚从硝烟弥漫的战场归来,就奔赴最艰苦的大别山区水库工地。

治淮头一年,走上工地的农民工达300万人,李秀英是其中之一,“我也下了决心,不逃了,跟水斗!”

二十出头的李秀英在工地上组织起女子突击队,抬土半天压坏四条扁担,肩膀天天肿得像馒头。上工前,她们用圆木反复压肩膀,直到压麻木了,精神抖擞地再上“战场”。为了早一天完工,治淮人员连续数月都

睡在工地的泥地上;缺吃的,大家喊着号子忍住饿;缺工具,许多人将家里唯一挡风的门板都劈开了……

靠着锹、镢、条筐、独轮车,他们用8个月时间完成了约1.9亿立方米的土方工程。

当年采访治淮的新华社记者打了个比方:如果把这些土筑成高宽各1米的土墙,长度大致能绕赤道5周。

新中国成立以来,国务院先后召开12次治淮会议。淮河流域建成各类水库6300余座,兴建加固各类堤防6.3万公里,基本建立了防洪减灾除涝体系。

1951年,李秀英作为农业劳动模范代表,被邀请列席全国政协一届三次会议,见到了毛主席。得知李秀英是治淮模范,毛泽东接过她手上的本子为她签名留念。

此后数年,李秀英始终把这个签字本带在身边。泛黄的笔记本见证了新中国为民斗水的初心、人民斗水的勇毅。

## 驯水

1964年5月31日,42岁的黄昌栋离开了他魂牵梦绕的工地,水永远闭上了眼睛。留给淮河的,是他41个关于一条“人间天河”的建议。

“盼水水不来,恨水水不走。”一句民谣道破淮河儿女曾经过水的复杂情感,穷于水、困于水,如何让水为人所用?

黄昌栋心心念念的“人间天河”便为“驯水”而来。

它叫溧史杭,是新中国成立后兴建的最大灌区,它横跨淮河、长江两大流域,通过枢纽工程,把治理淮河兴建的五大水库之水引上丘陵高岗,为江淮大地“解渴”。

1958年8月19日,在持续数月的大旱之后,溧史杭工程正式开工,黄昌栋来到指挥部从事规划工作。他每天工作18个小时以上,跑遍了灌区的每一个角落。他和大禹一样,三过家门而不入,直至累倒在工地上。

溧史杭工程从规划设计到勘测放样,需要4年才能完成的工作量,千人测绘团队仅用4个月就完成了。

1972年,历时14年的溧史杭主体工程基本建成通水。

经过历次完善,如今展现在世人眼前的,是一个由2.5万公里七级固定渠道、6万多座渠系建筑物、1200多座中小型反调节水库和21万多座塘堰组成的“长藤结瓜”式的灌溉系统。

淮河上如今已建成四大灌溉体系,实灌面积由20世纪50年代的不足1500万亩增



加到1.36亿亩,“十年九旱”的贫瘠之地变成了今天的大粮仓。

从溧史杭枢纽往北走上200公里,便是淮河岸边。至于平地之上的,是沿淮特有的居住形态——庄台。

多少年来,淮河“水口袋”里的人不断重复着“水进人退”“水退人进”。也因此,庄台经济发展滞后,人居环境较差,“泥巴凳,泥巴墙,除了泥巴没家当。”

水带来的问题,就在水里找解决办法,“驯水”成为庄台人摆脱贫困的新路子。

7年前,“80后”姑娘刘晓妮辞去了银行职员工作,来到阜南县部台乡参与当地的扶贫工作。走村串户过程中,她发现家家户用沿淮生长的杞柳编筐打篓,但只能用来养家糊口。在刘晓妮等扶贫干部的帮助下,村民们扩大生产,把柳编做成工艺品,卖向全国各地甚至远渡重洋,一个个小产业连成大产业。与此同时各地庄台扩展诸多适水农业,从水里“淘金”。

治淮降洪魔,更为淮河儿女带来“水红利”,安徽沿淮13个国家扶贫开发工作重点县2020年全部脱贫摘帽。

## 亲水

淮河岸畔,黑牛嘴水生态园,极目处,荆涂二山巍峨而立。4000余年前,传说大禹劈山导淮于此;眼近前,淮河水面波光粼粼,拥有40孔节制闸的蚌埠闸宛如一条巨龙。这个水生态园原是一片荒凉的河滩地,

如今树木苍郁、鹭雀飞翔。蚌埠闸工程管理处主任刘渤告诉记者,未来将打造一条“鱼道”,从公园下穿过,供鱼类洄游。

给水开道,更给水让路。

2003年以来,沿淮河南、安徽、江苏等地开展行蓄洪区及淮干滩区居民迁建,逐步将“水口袋”里的87万余人搬迁至安全地区,还行蓄洪区该有的生态功能。

阜南县委书记崔黎说,与水“纠缠”了这么多年后,淮河儿女逐渐找到了一个与水共生的恰当位置,“这就是尊重自然,让道于水;给水出路,人有生路;兼顾发展,人水和谐。”

曾几何时,庄台上的居民朱怀海开着水泵排水种庄稼,淮河水已经成了他致富的重要伙伴——他养的万只麻鸭游在水里,千亩藕田亟待新一年的生长。

“深水鱼、浅水藕,滩涂洼地种杞柳,鸭鹅水上游,牛羊遍地走……”如今,淮河两岸变“种地”为“种水”。

水利部淮河水利委员会副主任杨锋介绍,聚焦“十四五”,淮河流域将继续以防洪安全为安全发展底线,进一步优化水资源配置,并以骨干河道和输水干线为依托,谋划建设良好水生态、优美水环境的水生态廊道,满足人们对高品质生活的需要,助力流域高质量发展。

70多年来,治淮安澜与沿淮人民命运休戚与共,这条大河,“淮”抱着中国尊重自然、生态优先、绿色发展的人水共生答案。  
新华社合肥3月18日电

## 培育践行社会主义核心价值观

# “姑娘亲,姑和娘一样亲”

### ——记第七届全市道德模范郭桂花

■本报记者 梁璠

16岁起把智障姑姑接到身边照顾,30多年来,郭桂花把姑姑当作娘,始终如一地赡养着。这位普通的农家妇女用自己的孝行和坚持感染着周围群众。

一直以来,自幼丧母的郭桂花与父亲相依为命。二十二年前与丈夫杨传秋经人介绍结婚,生活在汶上县军屯乡孙庄户村,共同照顾着父亲的衣食起居。熟悉的乡邻都知道,同他们一起生活的还有智力残疾的姑姑郭秀银。

三十多年前,表姐出嫁后,16岁的郭桂花考虑到姑姑一人独自生活困难,便将姑姑接到自己家中照料。“姐姐自己身体也不好,还要照顾一家人,我照顾好姑姑,姐姐才能

更安心。”很多人问郭桂花,既然姑姑自己有女儿,为什么不让她来照顾姑姑?对此,郭桂花总是耐心地解释,表姐本身也有些残疾,见母亲年纪越来越大、郭桂花又如此辛苦,她也想尽自己的孝心,但无奈力不从心。“都说姑娘亲,姑娘亲,姑和娘一样亲!我们在一起生活了三十多年,彼此之间也有感情,在我心里,姑姑跟亲娘没啥区别。”面对满怀愧疚的姐姐,郭桂花总是如此安慰。

常言道:“老小孩,小小孩。”可侍候老人并不容易,更何况姑姑还是智力残疾的老人,但郭桂花从未有一句怨言。有时姑姑大小便失禁,弄到被褥上,郭桂花二话不说赶紧给姑姑擦洗干净身子,换洗被褥。随着老人年纪渐长,为了更好地照顾,她关掉了自己开了多年的小卖铺,腾出时间来伺候老

人。她把老人安置在家中唯一一间朝阳的房间里,不管是数九寒天的冬季,还是炎阳似火的夏季,老人身上总是干干净净,房间里没有任何异味。在她的精心照料之下,姑姑身体健康,每天生活得很快乐,一家人过得其乐融融。

“现在,她姑谁的话也不在意,就听桂花的。智力虽然不太好,但有啥事都想着桂花,就连我这个亲弟弟都比不了。有一回突然下雨了,院子里晒了很多衣服,我急忙回去收衣服。没想到她姑已经收了一部分了,后来一看,她专挑桂花的衣服收,就连我这个亲弟弟的衣服都不管。”谈起郭桂花和姑姑的感情,郭桂花的父亲笑着说,自己还有几分嫉妒哩。

然而,养活这么一大家子人并不容易。面对生活的艰辛,郭桂花夫妻俩从不抱怨。

为了减少开支,他们开辟了一块菜地自己种菜,还养了二十只羊、十几只鹅,羊羔卖了钱就给老人改善生活。

在郭桂花潜移默化影响下,一双儿女都很孝顺、懂事。16岁的儿子对姑姑非常孝敬,买了好吃的总不忘第一个塞到姑姑奶奶嘴里,让她尝尝鲜。上大学的女儿已经懂得了要为家里减轻负担,趁着寒假跑去县城的超市做酸奶推销员,收入则交给母亲补贴家用。

如今,郭桂花年近半百,而姑姑也已经步入古稀之年,这个虽不富裕但温暖的家早已成为姑姑无法割舍的命根子。三十多年来,她以令人敬佩的恒心和毅力照顾姑姑,以乐观豁达心态对待生活,以慈善的身体力行教育子女,更以始终如一的德善感染着身边人,谱写着孝善的感人故事。



## 奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

## 学党史,岗位建新功

为纪念中国共产党成立100周年,近日,任城区阜桥街道刘庄社区党委组织妇女党员开展了“学党史,岗位建新功”为主题的活动。通过学党史国史,激发了广大妇女爱国热情,提升了党性修养,强化使命担当,为社区高质量发展贡献巾帼力量。

■记者 刘项清 通讯员 井默 撰